

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

TELF. 1973

MIERCOLES 13 ENERO DE 1937

NUMERO 8.412

FRANQUEO CONCERTADO

No hubo ayer novedades en los frentes, salvo que se pasaron 50 milicianos rojos a las filas nacionales

LA SITUACION INTERNACIONAL MEJORA Y PARECE QUE VAN POR BUENOS CAMINOS. LOS ESFUERZOS PARA LLEGAR A UNA TOTAL NO INTERVENCION

Se va a restablecer el pago de la Deuda. — En el frente de Madrid, las primeras líneas de fuego están muy bien fortificadas y las tropas completamente dispuestas. — Se considera inminente la caída de Málaga.

BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Noticias llegadas hasta el día 12 de Enero de 1937:

Sin novedad en todos los frentes. Se pasaron a nuestras filas en todos los sectores unos 50 milicianos con

armamento.

Salamanca, 12 de Enero de 1937. De O. de S. E., El Coronel segundo Jefe de E. M. FRANCISCO MARTIN MORENO.

HABLA SALAMANCA

La protección del nuevo Estado. — Lo que España necesita en estos momentos de sus hijos es amor y disciplina mientras los gobernantes se cuidarán de hacer justicia y de la reconstrucción total de España, de la España nueva. Para que se vea que el Gobierno piensa en nosotros diremos, que está dando pruebas de ello abordando principalmente, totalmente los problemas vitales de una nación civilizada y se ocupa de los obreros por lo que dispone, que los Gobernadores civiles de las provincias cuidarán, tendrán por especial obligación de todo buen español tenga los medios de existencia con que atender a sus necesidades. En la España que nace todos deben colaborar. Y los gobernadores se valdrán de todos los medios para que esto pueda ponerse en práctica.

La correspondencia del estado para con sus ciudadanos debe existir, no siempre tenía que conservarse la discordia, y es necesaria la preocupación del Estado por medio de las corporaciones mandando construir obras públicas a fin de que se ponga en movimiento la gran mole nacional. El 10 de Enero de 1936 todo se pone a la práctica, obligando a los municipios y diputaciones. La realización de dichas obras públicas, y esto tiene importancia, puede considerarse bajo dos puntos de vista: 1.º Material, por el cual el Jefe del Estado español se obliga de llevar todos los medios de subsistencia para sus ciudadanos. Reorganización de las obras, y bajo este aspecto, con el Estado y los individuos se forman dos cosas; la prestación y la contra-prestación material, de unos y de otros. En el 2.º aspecto quiere el Estado que se concedan medios suficientes a todos los hijos de la Patria que han prestado al Estado tan buenos servicios, que puedan llevar el pan a sus hijos, sin necesidad de que esto tenga parecido, a pedir una limosnita sino que lo hagan mediante las formas que tienen que existir en toda persona de espíritu divino.

Todos los españoles estarán obligados a trabajar según su capacidad. El nuevo Estado no puede admitir ciudadanos parásitos (palabras del General Franco).

Cinco gramos de carne. — Madrid era el corazón de España, Barcelona su cerebro. — El sentido común nos hizo ver a través de las montañas y de los edificios el esbelto Madrid. Era el corazón de España, y Barcelona sensata, ordenada y culta. La demagogia no pudo atentar contra la alegría vital de Madrid que aunque intentaba ensombrecerla continuaba bulliciosa sin embargo, y resplandecía como una de las más relucientes joyas. Todas brillaban a pesar de que en el fondo burgaban con insistencia las malas intenciones de la F.A.I. Su gracia empero, no se desvanecía. Incluso hasta el 18 de Julio, Madrid era el corazón de España. Mientras que Barcelona continuaba su vida normal. La vida de la España nacionalista se ha refugiado después de esta fecha, en Salamanca, Burgos, Valladolid. La España rusa está completamente separada de la España nacionalista. Y vemos la agonía de Madrid, del Madrid que no es Madrid, desde que se convirtió en un frente vencido. A los habitantes de Madrid, les falta ya la cordura, los alientes y la prosperidad. La Barcelona libre de la Estrella solitaria, padece todavía y para dar una demostración cla-

ra de lo que se dice, diremos que en el Matadero municipal se sacrificaron reses cuyo peso total era el de 5250 kilos, que entre un millón de bocas, corresponde a 5 gramos y 5 centigramos. Lo podemos afirmar pues las mismas oficinas de la C. N. T. y de la F. A. I. lo denuncian. Sucede con frecuencia que después de esperar largo tiempo en las cosas interminables que hay enfrente de los establecimientos, las personas tienen que volverse a sus casas con las manos vacías. Pero aún hay más, aparecen por allí los judíos que trafican por Barcelona haciendo toda clase de usuras y las gentes para comer solamente 5 gramos de carne o un poquito de pan se desprenden de lo poco que les queda, incluso de sus vestimentas. Muchas veces al desprenderse de ellas conservan todavía el calor de su cuerpo. Como españoles sentimos la tragedia de Barcelona. Se acerca su liberación para llevarla otra vez dentro de España, dentro de la España nueva que acudilla el General Franco, que liberará su corazón y su cerebro, pero españoles.

Los rusos de Valencia pretenden nacionalizar españoles, a los milicianos extranjeros. — Se ha reunido el Gobierno de Valencia para tratar de la nacionalización de los extranjeros que se encuentran en España, propuesta por el Ministro de Gobernación. La reunión continuará durante varios días. Los rusos pretenden convertir a España en una colonia soviética.

Ya no quieren los ingleses colaborar con los rojos. — El Ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, ha declarado que todo cargamento de material bélico que se dirija a España serán apresado y duramente sancionados. Dice que de esta manera obra según su modo de sentir declarado en la reunión del pacto de no intervención en la guerra civil española.

Un revolucionario ruso fusilado por Stalin. — El conocido revolucionario Roth, antiguo amigo del Dictador ha sido fusilado condenado por el delito de alta traición.

Se prohíbe la entrada de comisiones extranjeras de control. — El Gobierno de Valencia ha dado a conocer una nota por medio de la cual dice que en lo sucesivo no permitirá la entrada en su territorio de comisionados de la no intervención, pues estima que estas entradas se hacen con frecuencia. Se ve que su situación no debe ser de lo más agradable y que no pueden ofrecer ya su territorio como morada de extraños, pero confían en mantener engañada a la opinión internacional.

El papel que desempeña Rusia en la revolución española. — Un periodista escribe en "El New Cronique", que la Rusia soviética actúa en la guerra civil española, pretende hacer de España una colonia rusa y por eso dirige gran cantidad de municiones, tanques y aviones que de no ser por este material enviado, Madrid no se hubiera entregado a esta descabellada resistencia.

El Gobierno belga exige a los rojos de Valencia una satisfacción por el diplomático asesinado. — Bruselas. — El Ministro de Negocios extranjeros ha dicho que referente al asesinato del diplomático belga y a la respuesta de los rusos de Valencia a la protesta del Gobierno belga, el Gobierno reunido en Consejo estimó insuficiente dicha satisfacción y acordó

Trágicos y sangrientos incidentes entre aviadores voluntarios franceses y los milicianos

Se conocen detalles de los trágicos incidentes ocurridos en Barcelona, de los cuales han sido los protagonistas y las víctimas siete aviadores franceses.

Anteayer, después de aterrizar en el aeródromo de Prat de Llobregat siete aviadores franceses que venían de sostener un combate particularmente duro con los aviadores rebeldes en el frente de Aragón, se presentaron al Comandante de la Base y le expusieron su deseo de volver a Francia. Le hicieron ver la pérdida de tres aparatos de un nuevo modelo que ellos atribuían a la mayor velocidad de los aviones nacionales que les podían ametrallar impunemente.

—Ustedes no nos lo dijeron— afirmaron ellos—; ustedes nos engañaron al venir a España; nos determinaron a alistarnos en unas condiciones que desconocíamos. Nos han engañado y queremos volver a nuestro país.

El Comandante dijo a los aviadores que le siguieran al pabellón de oficiales, donde consultó por teléfono a la Consejería de Defensa. Recibió orden de no autorizar la marcha de los aviadores y con tal motivo se produjo una fuerte discusión entre éstos y el Comandante, en el transcurso de la cual parece que se llegó a los insultos de obra. El Comandante llamó en su auxilio a los mecánicos y entonces los aviadores se refugiaron en dos de los aparatos que acababan de volar y trataron de huir. Pero no les fué posible doras del campo de aviación hicieron llover sobre ellos una lluvia de proyectiles, matando a cinco e hiriendo gravemente a dos.

El secretario de la Defensa de la Generalidad ha confirmado esta noticia diciendo:

—Los extranjeros que combaten en nuestras filas deben darse cuenta de que han sido pagados para batirse y no para protestar.

(De "Le Petit Marseillais" — 3 de Enero)

enviar una nueva nota hoy, al de Valencia pidiendo una nueva satisfacción dentro del más perfecto orden.

Otra maniobra que se deshace. — Los ejércitos soviéticos que actúan por Francia esparcidos en el Frente Popular y están asalariados del Gobierno ruso al mismo tiempo que actúan también con el Gobierno de Valencia han puesto en juego una maniobra en la que tenían grandes ilusiones, hora tras hora han estado escribiendo los periódicos y hablando las radios acerca de que desembarcarían en Marruecos, tropas alemanas. Pero la maniobra se ha venido abajo y la Gran Bretaña ha esclarecido la maniobra, dos de sus agencias periodísticas más importantes, una de ellas la Reuter ha declarado, que en Londres no hay inquietud alguna respecto a este asunto. Un corresponsal de una de esas agencias publica un artículo en el que dice que ha recorrido Marruecos de parte a parte sin haber visto un solo soldado extranjero. Francia cerró su frontera cortando a los indígenas del Marruecos español sus comunicaciones comerciales, y ahora pretenden que los comerciantes italianos y alemanes no puedan comerciar tampoco en este sector.

UNA PATRIA: ESPAÑA. EL CAUDILLO: FRANCO.
¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!!

TOLEDO, ESTACION DE ESPERA Servicio especial de «Correo de Mallorca»

Toledo es hoy una estación de espera. Innumerable viajeros aguardan el paso del anhelado tren que les lleve a Madrid, y en el que cada uno piensa acomodarse como Dios le dé a entender, pues el recorrido es corto y soportables todas las molestias.

Mas el problema no está en el trayecto, sino en la espera y en matar el tiempo en esta maravillosa ciudad a la que dos meses de devastación roja la han dejado a falta de todo incluso a falta de habitantes.

De las 35.000 personas que la poblaban apenas si quedan 10.000. A la proximidad de nuestras fuerzas, unos huyeron atemorizados, otros delirantes de calentura marxista.

Unos patriotas en el Ayuntamiento y un gran militar al frente de la Comandancia, el coronel Nevado, realizan lo imposible por levantar a esta población que se ha derrumbado como fulminada por un colapso.

En Toledo, los menudos detalles de la vida ciudadana eran problemas de difícil solución. Un tremendo problema el comer, porque faltaban alimentos, y otro problema el servir la comida en cafés y restaurantes, porque no había camareros, y problema también el reparar una avería eléctrica, porque faltaban los electricistas.

Los concejales salieron en camiones a las provincias limítrofes en calidad de limosneros.

El Alcalde, uno de los defensores del Alcázar, señor Aguirre, me cuenta que el viaje de los concejales fué un éxito. Las provincias visitadas abrieron un crédito ilimitado a Toledo. Regresaron los camiones como si sobre ellos hubiera descargado el cuerno de la abundancia: harina, ganado, huevos, jamones...

Toledo pudo, de esta manera, alimentarse a su merced vecindario y a la población que había llegado atraída al olor de Madrid; una población rara de hombres que visten toda clase de uniformes y de trajes estrafalarios, pues cada cual se improvisa la indumentaria más cómoda y más asequible. Una población en la que puede verse a Cañero con su cordobés, a García Sanchiz con su poncho y su chambergo, y hasta a un Padre franciscano con el gorro de falangista.

Cuando luce el sol, la espera se hace menos ingrata. Zocodover está lleno de coches tatuados de letreros, con expresión de los servicios a que están dedicados. Aglomeración de coches —al borde de la montaña sagrada de las ruinas del Alcázar—, como en aquellos días de gran competición futbolística.

Disputan el sol a los soldados y forasteros, que invaden la plaza, unas nubes de moscas, remanente de un verano rojo, durante el cual quedó proscrita la limpieza, por burguesa. Este sol tibio, en un cielo mitad toledano y mitad madrileño, inspira todos los días idéntico comentario y despierta la misma añoranza.

—¡Ahora en la calle de Alcalá!... —Yo acostumbraba a ir estos días a Rosales...

El recuerdo de Madrid está clavado en el pensamiento de todos. ¿Qué quedará del Madrid que conocimos después de estos meses de régimen infernal? Puede colegirse por lo que aquí vemos. El sicario marxista es idéntico en todas partes.

Hoy visitamos el convento de la Concepción, cerca del Hospital de Santa Cruz. Aquí los rojos extremaron el saqueo, que es, está bien probado, el mejor estimulante revolucionario.

Tenían alojados los espíritus, por la superstición cultivada por la prensa roja de todos los tiempos, de las

riquezas inmensas que ocultaban los conventos y de la vida regalona de sus moradores. Y, al referirse a las riquezas, no aludían al tesoro artístico que aquellos pudieran guardar, sino a ese otro tesoro que se les figuraba de onzas y doblones rebosando arcas.

En este convento, como en los demás de Toledo y del resto de España, la realidad debió de procurarles una tremenda decepción. Entró la horda por los claustros, penetró en las celdas, asaltó los refectorios, invadió la cocina... No había riquezas. Todo era severo, riguroso y humilde, más misero que el hogar del ínfimo proletario. Pobres celdas desnudas, con sus camastros y sus jergones de paja, y sus arcas carcomidas, llenas de trapitos y de hilos con los que las monjas confeccionaban sus escapularios y recordatorios, y donde guardaban los retratos, y donde amarilleantes, de sus familiares...

Convencidas las hordas de que allí no estaba lo que buscaban, pensaron que, tal vez, descubrirían los tesoros bajo las losas sepulcrales. Las rompieron, y, sacrílegos y ávidos como vampiros, rompieron una urna que guardaba los restos de la Beata Beatriz de Silva, tan venerada: sólo hallaron huesos, que los arrojaron al suelo. Después descendieron a la cripta y sacaron las momias, entre ellas la de la Princesa de Ascoli, cuya belleza fué famosa en su siglo. Momias apergamizadas, en las que la muerte había detenido en fracaso su obra destructora.

Fué entonces, decepcionados definitivamente, cuando a los bárbaros les acometió aquella embriaguez, aquel "delirium tremens" que les llevó a la iglesia, donde descabecaron las imágenes, y se ensañaron sacándolas los ojos a punta de puñal, y clavaron sus machetes en las maderas de los santos, y profanaron los relicarios...

No consiguieron los tesoros que les prometían sus oráculos, pero allá quedaban las aras rotas, el templo transformado en burdel...

Unas monjitas vestidas de seglar auden todos los días para recoger piadosamente los papeles, telas y restos que alfombran los suelos, reliquias de tanto valor para ellas.

—Este bordado es de Sor Natividad — dice una.

—Mire, mire —exclama otra— las estampas por las que preguntaba Sor Encarnación...

Y, cada vez que levantan un objeto piadoso, lo besan. Y van rescatando todo sin una palabra agría, sin un mal modo, sin un gesto de rebeldía ante la infamia. Con una gran tristeza, sí, pero con una gran conformidad, como si esta tribulación fuera una prueba más, impuesta por la fundadora en la regla.

Joaquín ARRARAS
(Prohibida la reproducción)

Alcaldía de Palma

AVISO

Esta Alcaldía pone en conocimiento de las personas que pueda interesar, que la subasta para los servicios de limpieza de las dependencias de la Casa Consistorial, así como el lavado de la ropa de las Oficinas, Casa de Socorro y Laboratorio, tendrá lugar el día seis del próximo mes de Febrero en el Salón de Sesiones a la hora doce.

Las condiciones a que se sujetará la referida subasta, se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía durante las horas de Oficio.

Palma, 11 de Enero de 1937. —El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

Una Patria: ESPAÑA — Un caudillo: FRANCO

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Dicen los marxistas siguiendo con sus embustes que las fuerzas defensoras de Madrid seguían desplegando actividad y afianzando sus posiciones. Cuando ya he repetido en varias ocasiones que todo lo que dice esa canalla, es completamente falso. Nuestras tropas, en verdad, han encontrado resistencia, pero durante 8 días han continuado avanzando pese a que ellos continúan con esta farsa para animar a los suyos. Otra noticia que dan los rojos, es que en el sector de Madrid, sus fuerzas han tomado la iniciativa del ataque. Lo habrán tomado acaso, dejando que nuestros soldados avanzaran desde Villanueva del Pardillo, conquistar Las Rozas y otros puntos y les diéran la paliza que les han dado en Majalahonda. Y aunque ellos dicen que nos han cogido gran cantidad de material de guerra, no es verdad, porque el material ha sido cogido por nosotros en abundancia; además de coger cadáveres, hemos cogido ametralladoras, fusiles, tanques, etc. y hasta en las últimas escaramuzas libradas, han sido recogidos por nuestros soldados, 37 cadáveres, 2 ametralladoras y 50 fusiles.

Signen los marxistas en sus intentos de crear un conflicto con la canalla que manifiesta de un pretendido desembarco de tropas alemanas en el Marruecos español. Esos son absurdas mentiras inventadas y dirigidas por Moscú apoyado por los judíos franceses y la masonería cerca del gobierno francés. Moscú, fué la que ordenó que se hiciera la revolución en España. Moscú fué la primera que proporcionó armas a los rojos españoles y ahora no cesa en sus intentos de provocar un conflicto mundial. Ya he repetido cien veces que la tal noticia, es un absurdo, porque ya es bien conocida la actitud de Alemania de que no quiere en sentido ninguno mezclarse en el asunto español y ha repetido muchas veces que respeta la integridad del territorio. Además Inglaterra, en caso de que hubiera sido verdad lo del desembarco de los alemanes, hubiera tenido conocimiento de ello, y son los mismos ingleses los que pueden asegurar que tal noticia es falsa. Además, tampoco es digna de crédito bajo cualquier concepto la noticia que ha crecido en Francia de que se realizara un bloqueo por las escuadras inglesa y francesa de las costas españolas y de que Francia tuviera de seos de desembarcar 10.000 hombres en Marruecos para así contrarrestar a los alemanes que, según ellos, quieren apoderarse del Marruecos espa-

ñol y mantener una actitud enérgica en España y sitiarnos por todas partes cortándonos la frontera francesa. Hasta el mismo comisario francés en Marruecos, ha manifestado que su gobierno no tiene intención de tomar ninguna iniciativa en el Marruecos ni que hubiera desembarcado ningún alemán en el territorio del Marruecos español. Además, yo afirmo rotundamente y empeño mi palabra de honor que ninguna unidad del ejército alemán, haya pisado territorio español.

Voy a leer un artículo del periódico inglés "Observer" por lo bien escrito y lo sincero que es y que muestra la sensatez del pueblo inglés. El periódico llama la atención a los conservadores ingleses, que influenciados por el comunismo, alargan por demás que se tome una medida enérgica en España; es decir que se tome una resolución, porque en España, solo puede existir una España nacional o no puede existir España, porque las hordas de Valencia no son capaces de reconstruir una nación ni de tener ninguna iniciativa y dice que no comprende como Inglaterra no elige ya definitivamente, aunque tendrá que hacerlo ya que el pueblo inglés comprende perfectamente que no puede existir más que una España nacional. El periódico admite que la victoria nacionalista es rotunda y que acaso puede ser Valencia o Cataluña que se mantengan más o menos tiempo a las órdenes de los comunistas. Pero yo puedo decir que este admirable escrito y este admirable escritor ha reseñado fielmente lo que es España y que la guerra civil no atañe solamente a esta nación sino que es un conflicto europeo que podrá tener más o menos graves consecuencias. Como he dicho anteriormente he leído este artículo a mis radioyentes porque me ha parecido digno de ser leído ya que demuestra gran comprensión y sinceridad, pero en lo único que no estoy conforme es que Cataluña se mantenga más o menos tiempo en poder de los comunistas; porque Madrid caerá en un plazo más breve de lo que muchos se piensan y una vez que haya caído, nuestras tropas serán una barredera que limpiarán el suelo español de rojos y los echarán al mar. Y Cataluña será nuestra y acaso quede arrasada; pero haremos desaparecer el virus de que están poseídos en Cataluña que es la causa de lo que pasa en España ya que por allí se ha dado a todos los maleantes y ha sido allí, donde ha crecido el comunismo.

La agresión al aeroplano de la Embajada de Francia

París, 3. — Un médico español muy conocido en Francia y recientemente refugiado en París, ha contado que en la víspera de su partida habían sido ejecutados 1.500 oficiales en los alrededores de la capital. El Ministro de Gobernación les había citado para pagarles los atrasos de su paga: acudieron al Ministerio y fueron arrestados y ejecutados. Esta horrible matanza llegó a oídos del Delegado de la Cruz Roja Internacional en Madrid, Dr. Enny, quien tuvo tiempo para sacar algunas fotografías y establecer un proceso verdad del suceso. Después de esto, Mr. Enny, acompañado de Delapré, subió a bordo del "Potez" de la embajada de Francia. Los rojos, al darse cuenta del peligro que supondría para ellos la divulgación de su crimen, ordenaron a los pasajeros españoles que se quedaran en tierra. El "Potez" levantó el vuelo y fué ametrallado por un avión rojo, sucumbiendo el Dr. Enny.

(De "L'Echo de Paris")

herido al Gobierno de Madrid. b) Destinados a unidades que guarnecían el territorio no ocupado cuyas familias tengan su domicilio o residencia en el territorio ocupado, siempre que tampoco existan indicios de que aquellos prestan servicios al enemigo. c) Fallecido por otras causas, adheridos al Movimiento Nacional, sin indicios de haber servido a las fuer-

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER (Servicio de «Radio Mallorca»)

El Consejo de Guerra contra el general Batet

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

Tenerife. — El órgano oficioso del partido anarquista "La Batalla" titula una editorial, a grandes caracteres, "El éxito de Fernando de los Ríos". Dice que en la capital de los EE. UU., el presidente Roosevelt ha firmado el proyecto que le ha sido presentado por la Cámara prohibiendo la exportación de armas a España. "La Batalla", en vista de ello, ridiculiza al socialista De los Ríos, a quien los anarquistas no pueden ver.

Burgos. — Bajo la presidencia del general García Benítez, se ha celebrado el Consejo de Guerra sumárisimo contra el general Batet, detenido el 19 de julio. El fiscal pidió dos penas de muerte. No se sabe aún cual será la sentencia.

Milán. — El premio ofrecido al escritor extranjero que escribiera la mejor obra sobre Italia contemporánea, ha sido otorgado al notable escritor español señor Jiménez Caballero.

El Escorial está completamente incomunicado

Radio Jaca, a las 14:30 horas: Avila. — Las ocupaciones llevadas a cabo por las tropas del general Mola en el frente de Madrid permitirán que se puedan realizar muchas operaciones, en el porvenir, con mucha más facilidad que las realizadas hasta ahora, ya que se ha obligado al enemigo a refugiarse tras sus líneas del Manzanares. La carretera de la Coruña ha quedado completamente en nuestro poder, y según las observaciones de un competente cronista de guerra que se encuentra en territorio español, hay dos puntos principales que señalar: que no hay duda que habiéndose apoderado los nacionales de la carretera de la Coruña, ha quedado por completo incomunicado el Escorial y los que allí se encuentran. Como se sabe, la situación de esta localidad, es en el centro de una bolsa, que los nacionales, por condiciones especiales, no han querido nunca atacar de frente, sino lateralmente. No puede ahora llegar allí ninguna comunicación ni viveres. Además, no hay duda de que los nacionales han obligado a retirarse a los rojos mucho más allá de las posiciones que hasta ahora habían ocupado. Buena prueba de ello está en el gran número de caravanas que salen continuamente de Madrid hacia Valencia o Cuenca.

Las tropas rojas fueron completa y rápidamente barridas del sector Pozuelo-Aravaca

Toledo. — Son seguros los aciertos y éxitos de las tropas nacionales, que desde la ocupación de Pozuelo, van seguras y triunfantes al corazón de Madrid. He visto en Pozuelo, los desastres y saqueos cometidos por los rojos, como los he visto en El Planio. También he visto líneas y trin-

Por primera vez acabas de descubrir que la Patria es un sinónimo del hogar, de la justicia y del orden.

¡Bendito sea el dolor de esta guerra que te ha hecho comprender que únicamente se podía ser honrado siendo patriota!

zas no afectas a aquél y pendientes sus familiares de la instrucción o resolución del expediente de pensión correspondiente. A estas pensiones tendrán derecho las personas que señala el Estatuto de Clases según su grado de parentesco.

Donativos En Comandancia Militar se han recibido, por conducto de la HISMA, 250 pesetas, importe de un donativo de un súbdito alemán, con destino a la Suscripción pro Ejército.

Servicio de plaza para hoy Jefe de día. — Teniente coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Imaginería. — Teniente coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual. Visita Hospital. — Tercer capitán de Artillería.

Si te sientes molesto por la actuación de las Autoridades, marcha a la zona aún en poder de los comunistas, y prueba su paraíso. Ten presente

Día 15, día del plato único

cheras fortificadas que alcanzaban varios kilómetros, en las que he podido contar más de 28 refugios que debieron ser de ametralladoras. Por todas partes que he pasado, siguiendo la carretera, he encontrado huellas de la dominación marxista. He visto el material que ha sido apresado a los rojos: carros de asalto, ametralladoras, etc. También he podido ver aún los cadáveres, numerosísimos, que fueron recogidos después de la ocupación del Cerro del Águila. Y siguiendo la carretera, he llegado hasta Aravaca, donde aún se ven los coches destrozados, que debido al rápido avance de nuestras tropas, tuvieron que ser abandonados en la carretera para salvarse los que los ocupaban del fuego de nuestra artillería. Hay varias casas destruidas. En una de ellas se ve un tanque completamente inutilizado. En una palabra: he podido darme perfecta cuenta del rápido avance de nuestras tropas y de lo precipitada que debió ser la retirada de las rojas, que fueron barridas completamente del sector Pozuelo-Aravaca.

Toledo. — En Las Rozas y Majalahonda fueron rechazados sendos intentos de ataque del enemigo, el cual perdió cuatro carros de asalto que quedaron en nuestro poder.

En estos días han salido de Madrid unas cien mil personas

Radio Tetuán, a las 16 horas: El Gobierno del General Franco ha desmentido con toda energía el supuesto desembarco de alemanes en el Marruecos español.

Marsella. — El periódico "Depeche marroquí" dice que hasta ahora no ha sido visto ningún soldado alemán que haya desembarcado en el Marruecos español.

Radio Cádiz, a las 18 horas: Bruselas. — Los periódicos belgas insisten en sus protestas contra el Gobierno de Valencia por el asesinato cometido en la persona del embajador. Pide una indemnización de un millón de pesetas para los familiares de la víctima. Dicen que el asesinato se llevó a cabo porque se sabe que el embajador conocía muchos secretos importantes de los rojos.

Toledo. — Por la carretera de Valencia es verdaderamente extraordinario del tránsito que se observa. Se ve una interminable carrera de autos y camiones. En estos días han evacuado Madrid, alrededor de 100.000 personas.

Barcelona. — Se saben noticias de Tarragona, según las cuales el vapor "Cabo San Martín", chocó con una mina que hizo explosión que le causó averías en la proa, pudiéndose salvarse del naufragio, los tripulantes, debido a la rapidez con que acudieron los remolcadores.

Se dispone que todos los funcionarios del Estado han de prestar su adhesión al Movimiento nacional

Burgos. — Se ha dispuesto que todos los funcionarios del Estado pre-

senten declaración jurada, en el plazo de 15 días hábiles, de adhesión al Movimiento.

Berlin. — Se anuncia en un periódico de esta capital que el Jefe del Gobierno, va a hacer probablemente un viaje de convalecencia a Italia.

Continúan en Barcelona los violentos combates librados entre los comunistas, habiendo resultado numerosos muertos.

Ha salido para París, el Ministro de Comercio del Gobierno de Valencia. Se cree que para firmar un tratado de comercio entre España y Francia.

Los nacionalistas afirman que fueron los marxistas, los que bombardearon la embajada inglesa en Madrid.

Azaña en poder de los marxistas. — Los comunistas dueños de Perpignan

Radio Club Tenerife, a las 19 horas: Berlín. — La prensa berlinesa, escribe que desde hace dos días, la prensa francesa dice que Alemania quiere apoderarse del Marruecos español, para atacar a Francia. Dice que esto es pura invención de la prensa francesa. Alemania no tiene intención de aprovecharse de la situación española para fines egoístas, y que este asunto ya quedó claro durante la visita del Conde Ciano a Berlín y estas noticias no han sido publicadas solamente por Francia, sino también por los ingleses y hasta incluso se llegó a decir que Alemania quería establecerse frente a Gibraltar. Dice que con estas noticias se intentó producir una conflagración mundial que no es la mejor forma para la paz y menos aún para la confianza internacional.

Se ha dicho que Azaña se ha convertido en un verdadero prisionero de los marxistas, hasta el punto de que toda la correspondencia dirigida a él ha sido intervenida, y no recibe más visitas que las autorizadas por los que le vigilan. Estos han recibido órdenes de la F.A.I. porque han advertido una posible intentona de Azaña para pasar la frontera, cosa que se debe evitar a toda costa. ¡Manolita! quién te iba a decir, que después de haber dado la patada a Alcalá Zamora, para usurparle la poltrona presidencial, te ibas a ver tan apretado por esa canalla. Ahora te ves preso bajo la vigilancia de esas fieras. ¡Te lo mereces! por canalla.

Se van conociendo detalles de las bajas sufridas por las fuerzas rojas en las posiciones de la carretera de la Coruña, pues de 2.000 hombres que salieron de Madrid, sólo regresaron unos 40, pues los restantes huyeron o se internaron en los montes. Con esa derrota que se les ha infligido se han puesto las cosas en su lugar, pues cada cual va al sitio que le corresponde. Los nacionalistas, como personas que son, van a la capital; y ellos, como bestias, van a los montes.

París. — Noticias fidedignas aseguran que en Perpignan la autocracia de aquella población pasó de hecho a manos de los comunistas y que no existe control.

Perpignan se ha convertido en una seria amenaza que podría acarrear consecuencias fatales para la República francesa.

AVISO

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) Grupo de Compañías de Seguros genuinamente españolas

Pone en conocimiento de sus asegurados (en evitación de que se les irrogue perjuicios) Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES y ROBO en sus Bancos, Oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su incomunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, plaza de VASCONIA núm. 1, (edificio de su propiedad) y a su Delegado don Pedro Vidal Torres en Palma de Mallorca, pudiendo realizar los pagos debidos en estas oficinas, calle de la Luz, núm. 10, entresuelo.

NOTICIAS DE LA PENINSULA

La prensa vendida al oro rojo

Roma. — Comunican de Ginebra que, como continuación al escándalo producido por "Le Journal des Nations", cuyo redactor, A. Prato, ha recibido diez mil francos suizos del consúl del Frente Popular español en Ginebra, Rivas Cherif, este último ha declarado que el recibido, reconocido como auténtico por el firmante le había sido robado y que había presentado una denuncia por hurto contra "desconocidos" y otra por encubrimiento contra Georges Oltramare, director de "L'Action Nationale", que ha publicado el documento. Después de lo cual, sin duda para facilitar la encuesta, ha abandonado Ginebra, ignorándose su destino, advirtiendo que estará aumente unos diez días.

En los centros periodísticos, las revelaciones de "L'Action Nationale" ha producido gran excitación y aban-

dimiento. Pero la Asociación de la Prensa, en cuyo Consejo directivo el periodista vendido cuenta con muchos amigos, demuestra una tendencia evidente para sofocar el escándalo, aunque deplora abiertamente el torpe incidente. Sin embargo, no parece improbable que, como escribe el periódico "La Suisse" la autoridad administrativa intervenga "porque no hay que dudar, dice el periódico, hay algo de anormal que un órgano extranjero, financiado por Gobiernos y organizaciones extranjeras, pueda continuar una violenta propaganda política contra determinados países con los cuales Suiza mantiene excelentes relaciones y, sobre todo, cuando esta propaganda está dirigida por un periodista extranjero que debería mantener una reserva tanto mayor en vista de su calidad de refugiado político en posesión de un permiso de residencia provisional.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

En el "Boletín Oficial del Estado" n.º 81 se publica un Decreto respecto a pensiones que corresponden a los familiares de los militares víctimas de los enemigos del Movimiento Nacional.

En el primer artículo se establece que las familias de los muertos tendrán derecho al sueldo entero, siempre que concurren en su muerte alguna de las circunstancias que prevé el artículo 66 del Estatuto de Clases Pasivas.

En el artículo segundo se concede una pensión del 50 por 100 del sueldo que cobraba el fallecido siempre que en su muerte hayan concurrido las siguientes circunstancias:

a) Haber sido asesinado por los rebeldes en territorio ocupado al tiempo de iniciarse el Movimiento por estar adheridos a él.

b) Muertos en territorio pendiente de ocuparse en lucha con las fuerzas contrarias al Movimiento Nacional y defensa de éste.

c) Asesinados en territorio pendiente de ocuparse por adhesión al Movimiento Nacional.

En el artículo tercero se establece una pensión del 25 por 100 del sueldo que cobraba el desaparecido siempre que concurren en su desaparición las siguientes circunstancias:

a) Desaparecidos de la zona pendiente de ocupación, pero no de combate sostenido en el frente de operaciones, que tuvieron sus destinos en Cuerpos pertenecientes a territorio ocupado, residiendo sus familias en éste, siempre que no se hallen comprendidos en el Decreto n.º 24, de 13 de Octubre pasado (B. O. n.º 4), ni existen indicios de haberse ad-

EN PALMA

Oración y Penitencia

Mañana, jueves, y en las parroquias de San Jaime y la Inmaculada Concepción, se celebrará el día de la Oración y Penitencia por España, con sujeción al siguiente programa:

En San Jaime. — A las 8, Misa de Comunión, y a las 6 de la tarde, los cultos de costumbre y Via-Crucis de penitencia.

En la Inmaculada Concepción (Santa Catalina). — A las 7, Misa de Comunión, y a las 6 de la tarde, rosario y Letanias de los Santos.

De la Diputación

Autorizada por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares una cacería de aves conocidas por "fotografía en la Albufera", a beneficio de la suscripción pro Movimiento Nacional, dicha cacería se celebró el domingo último, organizándola el Presidente de la Diputación, presidente nato de la Junta Consultiva de dicha Suscripción, siendo invitados los Almirantes y jefes de las flotas británica e italiana, Cónsules de dichas naciones y los de Alemania y Portugal, Comandante jefe y aviadores de la Base de Mallorca, Autoridades de la provincia, Comandantes Militares y Alcaldes de La Puebla, Alcudia y Muro, propietarios de La Albufera y otros distinguidos invitados.

Al pasar dichas Autoridades e invitados por La Puebla, presenciaron el desfile de las fuerzas militares allí destacadas, almorzándose en el Hotel Mar y Sol del puerto de Alcudia, agradeciendo el Presidente de la Diputación, señor Obrador, a los invitados su asistencia, especialmente la de los extranjeros, correspondiendo éstos con palabras de gratitud por el agasajo, que les había proporcionado una gratísima jornada en la incomparable Mallorca.

Se cobraron en la cacería 530 piezas, cuya venta se efectuó en La Puebla produciendo la suma de 664 pesetas, que han ingresado en los fondos de la Suscripción Nacional.

Peor que la tacañería, es la incompreensión y la intransigencia: ambas son viejos modos, completamente desacreditados. Si tu ideal es España, cumple tu deber de español y ten presente el

Día 15, día del plato único

Juzgado de Instrucción e Información Depuradora del coronel Tamarit

Se advierte a las personas que tengan relaciones administrativas con los bienes sometidos a embargo de los Sres. Ques, Oleo, Jaume, Darder y Matheu, que habiendo cesado en la Administración de dichos bienes este Juzgado Militar, deberán dirigirse las personas interesadas a la Junta establecida en la calle de San Miguel.

También se advierte a las personas que, sin haber sido previamente citadas, acudan a deponer en la Información Depuradora, que sólo podrán ser recibidas de 12 a 13 horas, dado el trabajo que sobre ella pesa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuevo Procurador
D. Jaime Picó Piña, Procurador de los Tribunales, nos participa haberse dado de alta en el ejercicio de su profesión e instalado su despacho en esta ciudad, en la calle de Cuartera, 7-1.º

Fallecimientos

En Mahón, a cuya guarnición pertenecía, dió su vida por Dios y por la Patria el capitán de Infantería D. José Francisco Palmer Moll, muerto por las hordas marxistas en la fortaleza de la Mola el día 3 de Agosto último.

E. P. D.

El finado, militar pundonoroso, era, por la bondad de su carácter y trato afable, muy apreciado por cuantos en vida le trataron. Su muerte ha sido muy sentida.

A su afilida esposa e hijos, ausentes, a su madre, hermanos y demás familia, les enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

En Felanitx ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el comerciante don Cristóbal Picó Piña, a la avanzada edad de 78 años.

D. E. P.

Su muerte ha causado gran sentimiento entre cuantos le conocieron. A su desconsolada esposa, doña Catalina Picó Obrador, a sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame.

Falleció en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Angel Ma-

ri Clavo, jefe de Prisión de Partido.

R. I. P.
Era el vnado, por su trato afable y bondadoso, muy apreciado por todos cuantos en vida le trataron.

Reciban el Director y funcionarios del cuerpo de Prisiones de la Cárcel de Palma, la afilida esposa, madre, hijos y demás familia del finado, la expresión de nuestro sentido pésame.

Carta de un Guardia civil que logró evadirse de Cataluña

Se ha recibido en Palma la siguiente carta del Guardia civil mallorquín Juan Adrover Adrover que prestaba servicio en Gerona, y que por el interés que encierra y el patriotismo de este mallorquín merece ser transcrita:

«Valladolid, 29 Diciembre de 1936.

Queridísima madre y hermanas.

Escribí otra carta y en ella os explicaba someramente cuán grande ha sido mi sufrimiento el tiempo que forzosamente y por hallarme con permiso tuve que pasar entre aquella gentuza de comunistas y criminales que son la sangría del mundo entero y en especial de nuestra querida España, que pasa por una de las pruebas más duras a que son sometidos los pueblos. Fuí perseguido con saña, hasta el extremo de estar por tres veces a punto de ser asesinado; se me tenía —no se equivocaban— por un elemento peligrosísimo como entusiasta por la causa que el Generalísimo Franco mantiene para salvar a nuestra Patria amada de esa canalla roja que no hace más que destrozar el suelo que le dió vida y pan; los que componen esa manada de salvajes, no obstante, se complacen vilmente en romper, cacho a cacho, a nuestra Patria, sembrando el terror por doquier e introduciendo manos extranjeras para que el daño sea más intenso. ¿Qué les importa a ellos si nunca han sentido vibrar en su pecho el amor a su tierra? Repito, madre, que estoy a salvo porque Dios ha querido, pues en unión de muchos compañeros fomentáramos el ambiente favorable a la causa nacional al objeto de que en caso de un desembarco, como se decía habría por parte de las fuerzas militares, pudiéramos levantarnos en armas contra aquel maldito Gobierno y facilitar de este modo la acción de las operaciones; pero sucedió que el capitán jefe de la Comandancia, un caballero verdadero y un español entusiasta del Movimiento Nacional, se fugó con varios oficiales y desde esta época se restaron las posibilidades de éxito de la empresa, siendo los más significados perseguidos y vigilados hasta el extremo de tenerme en la calle de mi domicilio tres policías que me vigilaban, y según noticias me iban a detener o bien me iban a encontrar muerto en alguna esquina; también se me trasladó a otra Comandancia, al objeto de asesinarme allí; en este último caso se hallaban otros compañeros; y ante la perspectiva de morir en la incógnita sin que supiera nadie que yo soy ante todo español y por servir a mi España, arriesgando mi vida, dejando a mi esposa e hijitas, vine por Francia a este otro lado para ofrecer bien poca cosa a mi Patria, que es la vida: es lo único que puedo darle, pues soy pobre.

En otra si Dios quiere os daré más detalles.

Un fuerte abrazo de vuestro hijo

Juan Adrover Adrover

¡Viva España!»

De la Alcaldía

Donativos

La Juventud Declamativa Palmesana, que con una constancia, digna del mayor elogio, celebra cada domingo una función teatral a beneficio de las Cocinas económicas, no satisfecha aún, ha hecho entrega al señor Alcalde de una preciosa copa para que la destine como premio de un torneo de fútbol qu, para engrosar la suscripción abierta a dicho fin, se celebrará entre los equipos de esta ciudad.

El señor Zaforteza se muestra muy agradecido a la Juventud Declamativa por su generoso proceder y pide a todos los clubs de fútbol que quieran tomar parte en el torneo que para la posesión de esta copa habrá de celebrarse pasen por su Secretaría particular para inscribirse.

Por el Delegado de Trabajo en el muelle, han sido entregadas a la Alcaldía 225 pesetas, importe de una suscripción abierta entre los obreros que trabajan allí, habiendo aportado también su óbolo el patrón don Bartolomé Guasp.

Los obreros de la fábrica de don Pedro M. Estrany, siguen con sus aportaciones engrosando la suscrip-

ción abierta en favor de las Cocinas económicas, habiendo hecho entrega últimamente de 64 pesetas.

Del Gobierno Civil

La Sociedad Limitada H.I.M.S.A. ha hecho entrega en este Gobierno Civil de la cantidad de 250 pesetas para que el Gobernador las destine a los fines benéficos que estime oportunos. Teniendo en cuenta la serie de obras que lleva emprendida la isla de Mallorca, cantidad que sobrepasa la de 8.000.000 de pesetas, y los fines realmente benéficos de los fondos pro Paro Obrero, ha dispuesto el Gobernador que dicha cantidad ingrese en los referidos fondos.

Se complace el señor Torres en hacer pública la hermosa conducta de la H.I.S.M.A., que tan pocos imitadores tiene entre las sociedades limitadas, algunas de las cuales muy bien pudieran contribuir, y más en las actuales circunstancias, que les permite continuar con sus negocios.

Junta Provincial de Abastos

Por haber elevado el precio de algunas consumaciones sin la debida autorización de esta Junta, le ha sido impuesta una multa de 1.000 pesetas a don Juan Tortella, propietario del "Bar Ritz".

También ha sido multado con 500 pesetas don Bernardino Calafell (c. Industria, 14), por haber mezclado con el café que expendía en su establecimiento el producto llamado "Frumtost".

Palma, 12 de Enero de 1937.

El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

A partir de esta fecha, se fijan como de tasa, para la venta de la patata blanca en todos los mercados de la isla, los precios que siguen:

Productor a almacenista: a 33'00 ptas. los 100 kilos.

Almacenista a detallista: 36 id.

Detallista al público: 0'40 el kilo.

La patata encarnada tendrá un aumento de 0'10 ptas. por kg. sobre los precios fijados anteriormente.

Palma, 12 de Enero de 1937.

El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Este Instituto fué el heredero inmediato de la tradición docente mallorquina encarnada en nuestra gloriosa Universidad Luliana, por la cual se remonta al Colegio de Miramar en donde el mismo Maestro Ramón Lull enseñó su "Ars Magna". Más de tan fecundo y nobilísimo abuelo, tras un siglo demoleedor de cuanto era representación del espíritu racial, ya sólo quedaban en pie en nuestro Instituto Nacional de Segunda Enseñanza escasos vestigios en algunas imágenes e insignias, pero, aún hoy, en su mudez, rememoran con dolor siglos pasados, llenos de confortantes ideales. Va a finalizar este año de 1936 que es dos veces interesante para la historia de nuestro Instituto Nacional: el centenario de su fundación que coincide precisamente con la épica lucha del genio nacional con los seculares enemigos de su grandeza. Para conmemorar, pues el año 1836, en que comenzó a funcionar nuestro Instituto, y la resurrección vigorosa de España en el año presente, recogiendo los primeros alicientes de la nueva era que nace venturosamente para la Patria, acuerda el Claustro en la primera sesión del curso de 1936 a 1937:

Primero. — Que este Instituto reanundando la tradición espiritual que le dió vida, y en homenaje al hijo la Humanidad entera, se denomine, previa aprobación de la Superioridad, Instituto Nacional "Ramón Lull", pues al Doctor Iluminado corresponde ser el sillar fundamental de su renovación pedagógica y el modelo más preclaro de Mallorca, gloria de nuestra juventud.

Segundo. — Restaurar, en cuanto lo permita la actual constitución del Instituto y las disposiciones que se den para la Segunda Enseñanza, todas aquellas solemnidades académicas y religiosas que celebraba la histórica Universidad Luliana en sus días esplendurosos.

Tercero. — Que el próximo día 25 de Enero, fiesta de la conversión del Mártir mallorquín, con tanta pompa y magnificencia en otros tiempos celebrada, sea la primera que se conmemore con el mayor esplendor.

(Acuerdo del Claustro celebrado el día 24 de Diciembre de 1936).

HOMBRE JOVEN

Graduado en Comercio, diez años experiencia comercial, habla el inglés, desea colocación en Banco, oficina, despacho, tienda, etc. Escribir al núm. 1559, Plaza Santa Eulalia, 10.

LA PREVISORA MALLORQUINA

ENTIDAD ASEGURADORA

legalmente constituida

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el mes de Diciembre, servicios, a los señores Asociaados números 2269, 1006, 492, 83, 2318, 3703, 943, 3339, 1645, 1521, 725, 2007, 124, 2561, 2716, 344, 1095, 1832, 1608, 655, 2674, 3616, 1901; 1684, 579, de PALMA, más uno de Pollensa, en Can Carles, núm. 36, bajos SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

«INDUSTRIAS ALEMANAS»

OSCAR SY

IMPORTACIONES

APARTADO DE CORREOS 165

Esta casa gestionará sus compras de productos en Alemania.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Próximo viaje de Goering a Italia

Berlín. — Mañana sale para Italia Goering en viaje de descanso. Visitará Roma y después Nápoles.

Stambul. — En ciertas localidades de Turquía se han suscitado violentos conflictos entre turcos y árabes. La situación sigue siendo grave.

París. — Se comunica que sólo durante tres meses de gobierno del Sr. Blum el pan ha aumentado en un 40 por 100.

Buenos Aires. — Han sido detenidos 28 individuos por desplegar actividades y hacer propaganda comunista.

Túnez. — La prensa árabe dice que el comunismo es contrario a la religión musulmana y que por tanto hay que aplastarlo inexorablemente.

Se desmiente la supuesta intervención alemana en Marruecos

Roma. — Después de la fantasía que inventaron los rojos de los desembarcos de tropas italianas en Baleares, ahora han inventado una campaña de mentiras acerca de una supuesta ocupación del Marruecos Español por las tropas alemanas. En Marruecos no hay ni un esperada fuerza alguna extranjera.

El periódico "Morning Post" afirma tal extremo y dice que tales tretas no son más que propaganda y maniobras comunistas dirigidas por el judío, embajador en Valencia, Rossemberg.

Se comunica que el residente general francés en la zona marroquí hizo un viaje de inspección a las fronteras, en las que hay gran cantidad de tropas. Parece, por otra parte, que el estado mayor francés insiste en que Francia ocupe militarmente Marruecos.

Cómo practican la «neutralidad» los rojos

Londres. — El partido comunista inglés declara que seguirá haciendo todo lo posible para reclutar afiliados que vayan a ayudar a los rojos españoles.

San Juan de Luz. — Se comunica que 900 voluntarios más, franceses y rusos, han llegado a Barcelona.

La "Action Francaise" dice que numerosos técnicos franceses están al servicio de los rojos españoles, especialmente destinados a la fabricación de gases y explosivos.

Motines en Barcelona por faltar el pan

Bruselas. — El Consejo de Ministros belga ha redactado la nueva nota para enviar al gobierno de Valencia a la que exige una contestación inmediata.

Barcelona. — Ha habido nuevos y sangrientos motines originados por la falta de pan. Aumenta la indignación al saberse que la harina recientemente recibida no ha sido repartida.

En las últimas operaciones se avanzaron 25 km.

Salamanca. — Con todo éxito se han celebrado durante la pasada semana las operaciones militares dispuestas por el Alto Mando nacionalista al N. O. de Madrid. Los rojos, durante esta citada semana tuvieron 5.000 bajas. 2.000 milicianos desertaron de las filas rojas pasándose a las nacionales. Las tropas de Franco, sobre un frente de 20 kms. de extensión, avanzaron 25 en profundidad. La maniobra preparada para la operación final para Madrid está completamente terminada y a punto. Todas las líneas de comuni-

cación de la capital están completamente cortadas.

Alemania e Italia respetarán la integridad de España

Berlín. — Los periódicos de la tarde al reproducir la declaración de Hitler en la que dijo que respetará la integridad territorial de España, hacen notar que ha producido general distensión.

En la prensa se destaca que tanto Alemania como Italia, no persiguen en España intereses materiales algunos.

New York. — Los caballeros de Colón han decidido llevar a cabo una intensa campaña anticomunista en todos los EE. UU. y el Canadá.

Combates entre separatistas vascos y comunistas

Bilbao. — Continúan los sangrientos combates callejeros entre los nacionalistas-separatistas y los comunistas. El gobierno de Euzcadi, en vista de la gravedad de la situación, expresó su decidido propósito de permitir; pero no lo hizo a causa de Indalecio Prieto, que le aseguró el soporte del Gobierno de Valencia. Los nacionalistas tenían el decidido propósito de rendirse.

El Gobierno belga exige una rápida respuesta a su nota de protesta

Bruselas. — Se informa que el Gobierno belga pidió al de Valencia una respuesta clara e inmediata a su nota sobre el asesinato del Barón de Voregrave. El Gobierno belga quiere inquirir minuciosamente todos los hechos. Dice que podrían surgir serias dificultades de no ser dada una respuesta antes del sábado próximo. El Gobierno belga decidirá su situación en un próximo Consejo que celebrará antes de dicho día.

El Ministerio de Negocios Extranjeros estudia las relaciones del Gobierno belga con el de Valencia. El Gobierno belga muestra su disgusto por no haberse tributado honores militares al cadáver del que fué secretario de su Embajada en Madrid y también por la queja formulada por el Gobierno marxista en cuanto a lo cuantioso de la indemnización pedida, un millón de dólares. En determinados círculos conservadores de la capital se aconseja la ruptura de relaciones, a la que se oponen las izquierdas. El Gobierno está convencido de que el asunto que se debate se trata de un vulgar asesinato.

Buque ruso apresado por los nacionales

Moscú. — Un periódico de esta ciudad dice que un barco ruso que llevaba víveres a los rojos de España ha sido apresado por la escuadra nacionalista en el golfo de Gascuña. El citado periódico habla de lo que llama la piratería fascista y dice que los generales fascistas llevarán un día su merecido.

Rusia no califica de pirata. Es todo lo que puede hacer; pero andad con cuidado, no sea que vaya por Moscú un fascista español y desaparezca Rusia.

Londres. — El secretario general del partido laborista independiente ha recibido un telegrama en el que se le comunica que 25 voluntarios británicos han llegado a Barcelona.

—Es de notar que contrariamente a lo que ocurre con las noticias internacionales, poquimas son las recibidas durante el día de hoy sobre operaciones militares en España. El comunicado oficial es lacónicamente escueto; tácticamente militar y en su concreción y enérgica estriba su veracidad.

SE VA A RESTABLECER EL PAGO DE LA DEUDA

Avila. — Una nota del Gobierno del Generalísimo FRANCO dice que se va a restablecer el pago de la deuda en los territorios ocupados por el Ejército, que estaba suspendido debido a las circunstancias.

La Junta técnica ha ordenado sean reconocidos todos los portadores en un plazo de 15 días.

Hay que contar con las dificultades provenientes de que muchos propietarios tienen sus papeles en territorios aun no liberados. Para ello, a estos tales se les exigirá solamente una declaración jurada.

¿Cómo funciona la parte nacionalista? No solamente están atendidos magníficamente todos los servicios, sino que se preocupan del pago de intereses de una deuda por ellos no

adquirida. Y se refiere principalmente al pago de estos intereses porque ellos eran el único sostenimiento de muchas familias modestas. ¿Cómo se ve claro el designio de favorecer a las clases medias? Ya dijo FRANCO que el Movimiento nacional era por y para los pobres. Hay que hacer notar, además, la confianza que hay en los territorios liberados, demostrándolo el que aquéllos que tienen sus papeles en territorio rojo, les basta una declaración jurada. Y es que en los territorios del Ejército ya no queda ningún bandido. Todos, al ver la bondad de la situación, abrieron los ojos y hoy gritan ¡Viva España! como los mejores y la quieren con todo cariño.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO RELACIONADAS CON ESPAÑA

Carencia de noticias de guerra
Radio Club Portugués, decía lo siguiente:

Ante la carencia de noticias del frente de España, nos limitamos a dar cuenta del estado de la situación internacional relacionadas con nuestra España, que vuelve a tomar la importancia que tuvo en tiempo de los Reyes Católicos, de la época esplendorosa de antaño, que vuelve a existir, haciendo que el mundo no tenga en estos momentos otra preocupación más que lo que en ella ocurre.

Los laboristas ingleses contrarios a la prohibición del envío de voluntarios

Londres. — El partido laborista inglés ha publicado una declaración en la que contesta a la decisión del Gobierno sobre el envío de partidas de voluntarios para España. El documento dice que no habiendo reconocido el Gobierno británico al del GENERAL FRANCO, no ve el partido laborista ninguna clase de inconveniente para que el Gobierno inglés no pueda permitir que se efectúe el envío de voluntarios al Gobierno rojo español.

El Gobierno inglés, al separarse, en los asuntos de la no intervención del Gobierno francés, porque dificultaba el poder realizar en toda su extensión la neutralidad, hizo un acto plausible, pero ahora, al empezar a adoptar medidas severísimas sobre el envío de voluntarios a España, es digno todavía de mayor elogio, aunque exista un partido laborista que se atreva a recriminar dicho acto; como todos sabemos, el partido laborista inglés no es extraño que adopte esta posición, pues siendo laborista es socialista y comunista, y aunque inglés, huele a frente popular. Por lo tanto, no es de extrañar que, como todos los demás frentes populares, estimara conveniente que Inglaterra mandara voluntarios a España.

Los manejos de URSS se estreñan contra el tratado anglo-italo-germano

Roma. — La prensa británica trata de los manejos de la URSS y dice que todas las tentativas y maniobras comunistas se estreñarán frente al tratado italo-anglo-alemán, principalmente en lo que se refiera a la cuestión española.

La prensa de Roma dice que, existiendo un frente pacificador forma-

do por las capitales Londres-Roma-Berlín, que está inquietando grandemente a Francia por su actuación poco correcta, que ha llevado hasta ahora en los asuntos que atañen al asunto de España.

Intercambio de prisioneros malogrado

Bayona. — En virtud de haberse malogrado la conferencia efectuada por los nacionalistas vascos y los nacionales en San Juan de Luz sobre el intercambio de prisioneros, los delegados de la república de Euzkadi regresaron a su región, a bordo de un contratorpedero inglés.

Nueva remesa de oro robado, a Francia

Marsella. — El vapor "Tramontana", procedente de España, desembarcó 22 toneladas de oro procedente de la zona ocupada por los rojos.

22 toneladas de oro robado de España, en complicidad con el Gobierno del frente popular francés. Eso es lo que ha llegado a Marsella. ¡Ladrones! ¡Asesinos! Ya se os encontrará.

La respuesta de Italia y Alemania a la nota franco-británica

Roma. — La respuesta que tenía que dar Berlín a la nota franco-británica pone de relieve la identificación que existe entre el espíritu del fascismo italiano y el nacional-socialismo alemán.

Las notas facilitadas por ambos países son idénticas.

El Gobierno francés propone adoptar medidas contra el envío de voluntarios a España

París. — Para demostrar su buena voluntad, el Gobierno presentará el viernes en la Cámara un nuevo proyecto de ley proponiendo la adopción de medidas para evitar el envío de voluntarios a España. Caso de aceptarse este proyecto, el Gobierno no tendría necesidad de esperar más tiempo para ponerlas en práctica. Así, se llevaría también a efecto la propuesta presentada por M. Delbós y otros diputados...

Parece que el gobierno rojo no es partidario del control

Radio Club Portugués dice que en lo que se refiere a la visita de comisiones para controlar el territorio español, el Gobierno de Valencia ha dado una contestación que no es enteramente afirmativa. La Junta de Burgos no ha facilitado su contestación todavía.

el avance sobre El Escorial. Parece mentira que aún haya necios que escuchen y crean lo que dicen quienes quieren disimular su agonía.

Otro comunicado de Madrid, éste completamente literario, dice, entre otras sandeces que los domingos los madrileños pasan el tiempo visitando los barrios devastados durante la semana. Como no les queda otra distracción tratan de hacer la evacuación forzosa. Añaden que el aspecto de la ciudad es poco diferente del de los tiempos normales. La diferencia estriba, según ellos, en que se ven algunos milicianos y algún que otro edificio tocado por los bombardeos de los que llaman facciosos. Dicen que es necesario ir a los barrios extremos y a la periferia para saber lo que es la guerra.

Quien conoce Madrid, sabe que ello es una completa falsedad. Todas las calles de la que llaman periferia y las que están a una distancia de dos kilómetros de la línea de fuego, han tenido que ser evacuadas. Lo que pasa es que la población, milicianos y dirigentes, se han tenido que agrupar en la zona neutral concedida por el General Franco, escondiéndose en covachas y refugios desde donde lanzan estas noticias con las que engañan al mundo.

Dicen después los rojos que la ca-

pital está herida en su carne viva, que de ella desaparecen los detalles típicos y tradicionales. Añaden que sólo una consigna deben tener todos: resistir y vencer. ¡Pobres ilusos! Eso ya no es posible. Eso mismo decían a los de Badajoz y Badajoz, aunque ellos no lo dijeron, fué ganado por las fuerzas de Franco. Igual decían de Mérida, Talavera, Guadalupe, Maqueda, Navalcarnero, Toledo. Y todo el mundo sabe lo que ha pasado. Nos otros mismos leímos en el "A B C" rojo madrileño que los sitiados en el Alcázar habían salido con las manos en alto y en grupos de a 5. No importa decir si ello es o no cierto. Así mienten los rojos y aún siguen haciéndolo y creen que hay alguien que pueda creerlos.

Todo esto contrasta con un comunicado que recibimos de Avila, de los nacionales, que dice:

"Los rojos contraatacaron dos veces apoyados por 12 tanques rusos. La primera fué de madrugada contra el pueblo de Las Rozas. La artillería nacional batió las líneas enemigas, impidiendo que de ellas saliera la infantería. Los rojos, en su huida abandonaron 4 tanques que habían logrado pasar nuestras primeras líneas; los demás, pudieron retroceder. El segundo contraataque se produjo contra Majalahonda y al parecer, tenía por objetivo cortar las comunicaciones entre esta localidad y Las Rozas. El contraataque fué corto y sangriento. No hubo novedad y los marxistas fueron rechazados con grandes pérdidas. Las autoridades nacionalistas creen que estos contraataques son una última reacción sin esperanza. En la retaguardia, la actividad no es tan intensa como en días anteriores. Se envían refuerzos a las posiciones últimamente ocupadas que van siendo fortificadas.

Este comunicado, como todos los de los nacionales, es veraz y lo que dice es pura táctica militar. Los de Madrid, en cambio, no son más que historietas más o menos bien compuestas para disimular los continuos fracasos.

Resumen de última hora

Esta madrugada transmite Radio Club Portugués el siguiente resumen de la situación del momento:

"De España, no hemos recibido nuevas informaciones y después de haber dado el parte oficial dado por el Cuartel general de Salamanca, ya no queda otra noticia de información para dar. La única novedad que hay en el Ejército nacionalista es haberse pasado 50 milicianos a sus filas, en el frente de Madrid. El comunicado es escueto y terminante.

En el resumen que puede hacerse de la situación internacional, podemos decir que Inglaterra y Francia están tramitando la manera de llegar a buenas en el asunto de la no

Otras noticias de última hora

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

El estado de S. S. el Papa

Roma. — El estado del Papa empeoró ayer de una manera inesperada.

La afección varicosa pasó de la pierna derecha a la izquierda, haciéndose en ésta más intensa que en la otra. Esto no obstante, no se juzga el caso, en manera alguna, desesperado.

Su Santidad oyó misa desde el lecho y comulgó, y, al medio día, recibió al Emmo. Cardenal Paccelli, y después a Mons. Pizzardo, lo que demuestra que aún en el lecho puede despachar sus asuntos con toda facilidad.

Hitler conferencia con el Embajador francés

Berlín. — Se han entrevistado Hitler y el Embajador francés en Alemania con el objeto de tratar oficialmente sobre el asunto de la intervención alemana en la guerra civil española.

El Führer ha subrayado al Embajador francés que no tiene intención alguna de romper la integridad de España.

A su vez, el Embajador francés ha declarado al Führer que el propósito de Francia es respetar el statu quo de Marruecos.

La situación en Madrid

Madrid. — Ha comenzado con toda intensidad la evacuación de la población no combatiente de Madrid conforme las disposiciones dadas por el Comité de defensa.

Las familias evacuadas son llevadas a pueblos levantinos y creése que diariamente se logrará salvar de la capital de España de 8 a 10 mil personas.

Las que, se niegan a ser evacuadas, no siendo combatiente, se niegan a ser evacuadas serán privadas de sus carnets para la obtención de alimentos, como también se

ROGAD EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. Ramón Orlandis Villalonga

CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEM Y MIEMBRO DE LA COMUNION TRADICIONALISTA DE BALEARES

E. P. D.

La Comunión Tradicionalista les ruega una oración para el eterno descanso del alma del finado y les agradecerá la asistencia al funeral que se celebrará el Jueves, día 14, a las 11, en la Parroquial Iglesia de San Jaime

Tengamos siempre presente a los que luchan, contribuyendo a las suscripciones abiertas para obsequiarles.

intervención.

Alemania, Italia y Portugal están a la expectativa, atentas y vigilantes, pues no pueden fiarse de las dificultades que podrían presentarse, ya que no conviene olvidar que en Francia hay un frente popular y de él todo se puede esperar.

La situación internacional mejora y parece que van por buenos caminos los esfuerzos para llegar a una total no intervención. Se está evitando lo que podría ocurrir, una guerra europea, y se defienden contra los rusos marxistas, que van en contra de España y de la civilización.

Estamos plenamente esperanzados. Los éxitos son absolutos. La satisfacción plena. En el frente de Madrid, las primeras líneas de fuego están muy bien fortificadas y las tropas completamente dispuestas. De la situación de Madrid, ya no hay más que hablar.

Tus hermanos, en la Península, fecundan, con su sangre, tu futura tranquilidad; bien puedes hacer un pequeño sacrificio y observar rigurosamente el

Día 15: día del plato único

cional, la vida nocturna es algo más animada; en cambio, las noches en que hay luna, además de que ésta suple la iluminación de las calles, lo cual demuestra que ésta se reduce, costa para prevenir cualquier ataque se establecen vigias a lo largo de la nocturno.

Ayer se reunió el Comité de no intervención

Londres. — Ayer celebró dos reuniones el Comité de no intervención en los asuntos de España.

En la primera de dichas reuniones se llegó al acuerdo de que la mayor parte de las potencias europeas están dispuestas al control, y a este propósito se añadieron nueve cláusulas más al primer proyecto.

Por lo que mira a la realización del control, en las fronteras lo ejercerá Inglaterra, Francia y Portugal. En cuanto a los puertos marítimos, se haría el control por medio de barcos de guerra.

En la segunda reunión se trató del oro procedente de las reservas del Banco de España que los particulares han exportado y depositado en bancos extranjeros. Se llegó a la conclusión de que dicho oro es propiedad exclusiva de los accionistas del Banco de España, por lo que mal podían retirarlo personas particulares, y se acordó nombrar una comisión que entienda en el asunto.

Reunión de jefes carlistas

San Juan de Luz. — Se ha tenido una reunión de jefes carlistas y en ella se ha dicho y repetido que no se puede, en manra alguna, romper la unión entre requetés y Falange Española, iniciada a raíz de comenzar el glorioso movimiento nacional contra el marxismo.

Y esta unión no debe reducirse a estos momentos de lucha en que la sangre de una y otra organización se ha mezclado, sino que debe subsistir después de alcanzado el triunfo, hasta llegar a la completa y total resurrección de España.

Todo está preparado para la toma de Madrid

Lisboa. — Los preparativos militares preliminares para la toma de Madrid puede decirse que están terminados.

El Ejército nacional ha ocupado ya todas las carreteras que unen a la capital, dejando únicamente algunas secundarias del Este por donde puedan evacuar los no combatientes.

El maquinista de «Ya»

Talavera de la Reina. — El responsable del periódico "Hoy" en el frente de combate notifica que en Pozuelos se presentó a las filas nacionalistas el maquinista del periódico madrileño "Ya".

Declaró que fueron asesinados por los rojos el director del citado periódico y, además, el conocido publicista y crítico literario Nicolás González Ruiz y Santos Fernández.

Es inminente la toma de Málaga

Roma. — La toma de Málaga es inminente.

De ella ha sido encargado el coronel Castejón, cuya columna consta de 12.000 hombres.

Forman esta columna legionarios e indígenas del Marruecos español llegados últimamente a España y que desembarcaron en La Línea.